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Η πρόσβαση της μητέρας στον ψ υχισμό του βρέφ ους1

Σ. Μανωλόπουλος
Π a ιόοψυχία τρος, ψυχαναλυτής

Γνωρίζουμε για τα συναισθήματα και τι; φαντασιώσεις του βρέφους από την ερ
γασία μας με ενήλικες με πρώιμα τραύματα καθώς και με βρέφη από ηλικίας 6 μη
νών και πάνω. Επίσης έχουμε τη δυνατότητα να μάθουμε από την αναλυτική ερ
γασία με γονείς: ακούμε (στις φαντασιώσεις, στα συναισθήματα, στο λόγο και 
στην εξωλεκτική επικοινωνία τους) το πώς ονειροπολούν και κρατούν μια συνέ
χεια του πραγματικού βρέφους τους μέσα στο δικό τους ψυχισμό.

Στην Ελληνική γλώσσα, η λέξη ‘πρόσβαση’ 
σημαίνει την προσέγγιση ή το πλησίασμα, 
το πέρασμα και τη δυνατότητα της προσέγ
γισης. Η λέξη με την αρχαία σημασία της 
σημαίνει φθάνω κάπου και καταλαμβάνω.

Στην ψυχανάλυση τον όρο ‘πρόσβαση’ 
εισήγαγε η Bernstein (1990) για  να περ ι
γράφει ένα ειδικό άγχος. Η Bernstein ανή
κει στις ψυχαναλύτριες που ξαναπήραν το 
νήμα της γυναικείας σεξουαλικότητας ξε- 
κινώντας από τη φροϋδική ανακάλυψη ότι 
ο ψυχισμός αναπτύσσεται από το σώμα. Το 
κορίτσι έχει αισθήσεις πηγάζουσες από τα 
γεννητικά της όργανα. Από τις αντίστοιχες 
αισθητηριακές-αισθησιακές εμπειρίες κα
τασκευάζει τη βιωματική εικόνα σώματος 
— την πρωτογενή θηλυκότητα.

Ο Freud είχε πει την ιστορία για το κορί

τσι ξεκινώντας όχι από την εμπειρία του σιό- 
ματός του, αλλά από τη φαντασίωση του πέ
ους, το οποίο πρέπει να χάσει (να ευνουχι- 
σθεί) για να μπει στο οιδιπόδειο. Το οιδιπό
δειο παραμένει η βασική καμπή οργάνωσης 
του ψυχισμού και η απώλεια παραμένει η 
προϋπόθεση κάθε αλλαγής. Εντούτοις, ο 
Freud σκέφθηκε ότι, εκτός από τις τρέχουσες 
συνθήκες, η λύση του οιδιπόδειου εξαρτάται 
από τη προ-οιδιποδειακή περίοδο — μια πε
ριοχή κρίσιμων εμπειριιόν από την οποία 
οφείλει το παιδί να διέλθει— όπου φαίνεται 
η σημασία που έχει η σχέση μητέρας-παιδιού 
για τη φυσιολογική εξέλιξη.

Το προχώρημα της θεωρίας για τη γυ
ναικεία σεξουαλικότητα, που άρχισε την 
δεκαετία του 1970 και συνεχίστηκε ως το 
1990, έφερε γόνιμες ιδέες και άνοιξε τη

1. Σύντομη εκδοχή αυτού του κειμένου απετέλεσε εισήγηση στο Στρογγυλό τραπέζι, που οργάνωσαν 
μέλη της Ελληνικής Εταιρίας για την Ψυχική Υγεία του Βρέφους, με θέμα: «Περιγεννητική περίοδος: 
ψυχαναλυτικές προσεγγίσεις» στο 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Παιδοψυχιατρικής Εταιρίας Ελλάδος. 
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σκέψη μας σε εμπειρίες που πριν συνι- 
στούσαν μια σκοτεινή ήπειρο. Το κορίτσι 
έχει δικά του άγχη, που εκπορεύονται από 
την εμπειρία και αναγνιύριση των γεννητι- 
κιόν οργάνων του. Φοβάται ότι τα γεννητι- 
κά του όργανα θα δεχθούν βιασμό, θα βλά
φτουν, ότι θα χάσει την ικανότητα να έχει 
ηδονή από αυτά και ότι αυτά θα χάσουν τη 
λειτουργία τους, όπως και την ικανότητα 
τεκνοποίησης.

Το κορίτσι μπορεί να έχει άγχος ευνου
χισμοί' και φθόνο του πέους. Αλλά πρωτο- 
γενώς οργανώνει γεννητικά άγχη. Έ να  άγ
χος του κοριτσιού είναι αυτό της πρόσβα
σης: είναι ο φόβος ότι θα κλειστεί και θα 
χάσει την δυνατότητα να διεισδύεται και να 
διεισδύει, να έχει πρόσβαση στο αντικεί
μενο και στην ηδονή. Αυτά τα άγχη οργα
νώνουν τραύματα και συγκρούσεις και οι 
λύσεις τους έχουν επιπτώσεις στην ψυχική 
λειτουργία.

Η ικανότητα της σκέψης να διεισδύει σε 
υποκειμενικές εμπειρίες μπορεί να ανα
σταλεί όταν αυτή επενδύεται με ερωτικο- 
ποιημένη επιθετικότητα. Η άμυνα της ρη- 
χότητας, της ασάφειας και της γενικολο- 
γίας, ο φόβος του βάθους, η αδυναμία να 
εισέλθει κανείς στο σιόμα της μητέρας, στο 
σώμα της γνώσης, στο όνειρο, κ.λπ., είναι 
ορισμένες από τις επιπτοίσεις των αναστο
λών της ψυχικής λειτουργίας.

Η ικανότητα να μαντεύει η μητέρα τις 
συναισθηματικές εμπειρίες του βρέφους εί
ναι ο πιο κρίσιμος παράγων για τη ζωή του. 
Είναι η καλή μοίρα που άγρυπνά, γνέθει 
και υφαίνει τα νοήματα και κρατά μακριά 
την καταστροφή. Σε αυτή την εργασία θα 
μελετήσω την υπόθεση ότι η πρόσβαση της 
μητέρας στον ψυχισμό του βρέφους της 
εξαρτάται από την επαφή που έχει με ασυ
νείδητες διεργασίες της, και ότι βασίζεται

στην πρωτογενή θηλυκότητά της. Η περίο
δος γύρω από τη γέννηση είναι η πλέον 
προνομιακή για να μελετήσουμε το θέμα, 
διότι τότε γίνονται ριζικές αναδιοργανώ
σεις των ταυτίσεων της μητέρας με τη δική 
της μητέρα.

Στην αναλυτική εργασία μαντεύουμε, με 
κατασκευές, την πορεία των εσωτερικεύ- 
σεων μιας μητέρας σε σχέση με την ιστορία 
της και με τη σχέση με το βρέφος της. Η με
θοδολογία βασίζεται στο ότι η αναλυτική 
σκηνή, το οιδιπόδειο, και η ψυχική λει
τουργία (εργασία ονείρου-προσυνειδητού) 
συναντούνται στη σχέση μεταβίβαση ς-αντι- 
μεταβίβασης. Στη σχέση αυτή μελετούμε τις 
δυνατότητες της μητέρας να καταλαβαίνει 
τα συναισθήματα, να πριμοδοτεί τις συνδέ
σεις και να νοηματοδοτεί τις εμπειρίες του 
παιδιού της.

Παραφράζοντας τον Αϊνστάιν, θα μπο
ρούσαμε να πούμε ότι δεν χρειάζεται η μη
τέρα να καταλάβει τον κόσμο (του παιδι
ού), αλλά να καταλάβει τη θέση της μέσα 
σε αυτόν. Θα καταλάβει μια θέση και θα 
τοποθετήσει μέσα σε νοητές μορφές τα 
ακατανόητα άγχη που το βρέφος της ενα
ποθέτει με προβολές και ταυτίσεις.

Η ικανότητα πρόσβασης στον ψυχισμό 
του βρέφους καθορίζεται από τις συγκε
κριμένες σχέσεις της μητέρας με αντικεί
μενα. τα τραύματα, τις συγκρούσεις και τα 
προβλήματα ταυτίσεων. Η ψυχική λειτουρ
γία της μητέρας μπορεί να ανασταλεί ως 
προς ορισμένες μόνο περιοχές της επικοι- 
νωνίας με το βρέφος της.

Ορισμένες μητέρες αφηγούνται πώς 
δρουν και αντιδρούν, αλλά όχι πώς αισθά
νονται, σκέφτονται, φαντάζονται. Απαλ
λάσσονται από την έκπληξη που φέρνει μια 
συνειδητοποίηση-επαφή με μύχιες πτυχές. 
Πώς θα αναγνωρίσουν τον πλησίον ως εαυ
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τόν; Πώς ο άλλος θα γίνει ο πλησίον; Μια 
μητέρα ενός νεογέννητου μπορεί να α ι
σθανθεί αγωνία αν πλησιάσει να αναγνω
ρίσει ανάγκες και συναισθήματά του. 'Οταν 
ένα αδιαπέραστο πέπλο καλύπτει το βρέ
φος, τότε υποθέτουμε ότι η μητέρα χρησι
μοποιεί μαζικές άμυνες εναντίον μιας συ- 
νειδητοποίησης. Αποφεύγει τη διαδικασία, 
αλλαγή: την απώλεια και το πένθος.

Μια μητέρα μου μίλησε για μια πυρετώ- 
δη αγωνία εμπρός στο κοχλάζον συναισθη- 
ματικό-ενορμηπκό δυναμικό του μωρού 
της. Έ να  καταστροφικό Υπερεγιΰ απαγό
ρευε την επιθυμία, τη φαντασία, τη σκέψη, 
και τη γέμιζε με αγωνία. Τι θα γίνει αυτό το 
παιδί; Πως θα του μιλήσει να συνεννοη- 
θούν αφού δεν μιλά για να της δώσει να 
καταλάβει τι έχει μέσα του; Δεν άντεχε την 
αμφιβολία για να μπορέσει να αφήσει την 
φαντασία της ελεύθερη, να ονειροπολήσει 
γύρω από τις άγνωστες δυνατότητές του. Η 
διαπίστωση ότι το βρέφος της είχε κάτι 
άγνωστο μέσα του την τρομοκρατούσε. Η 
συνειδητοποίηση ότι υπήρχαν πράγματα 
που όσο και να προσπαθούσε δεν θα μπο
ρούσε ποτέ να τα μάθει, την παρέλυε. Τε
λικά αυτό που την τρομοκρατούσε ήταν η 
σχέση, η δυαδική σχέση; η επαφή-χωρι- 
σμός.

Ο Pessoa γράφει; «... προσπαθώ να κα
ταλάβω πώς γίνεται και οι άλλοι άνθρωποι 
υπάρχουν... ψυχές άλλες εκτός από την όι- 
κή μου και συνείδηση που δεν είναι δική 
μου, αφού ακριβώς επειδή είναι συνείδηση 
μου φαίνεται ότι είναι μοναδική. ... Υποθέ
τω ότι κανείς δεν αποδέχεται αληθινά την 
ύπαρξη ενός άλλου...» (Pessoa, 1991, σ. 29. 
απόσπασμα από αγγλικό κείμενο, που γρά
φτηκε στις 26.1.1932). Οι ψυχαναλυτές 
Briton (2001) και Fonagy ( 1999) μιλούν για 
τον τρόμο που μπορεί να μας προκαλεί η

διαπίστωση ότι ένας άλλος έχει εσωτερική 
ζωή.

Η αναγνώριση του άλλου-όμοιου βασί
ζεται στις συνειδητές και ασυνείδητες ανα
παραστάσεις που μας συνδέουν με νόημα 
με δικές μας μύχιες εμπειρίες. Οι αναπα
ραστάσεις μας αναβλύζουν από εγγραφές, 
που προκύπτουν από το σώμα μας και τη 
ζωντάνια του. που παρουσιάζεται με ρυθ
μούς — ήρεμους και διεγερτικούς— οριζό
μενους από το ασυνείδητο και το προσυ- 
νειδητό δύο γονιών. Οι πρώτες συναντή
σεις με το αντικείμενο χαράσσονται ως θε
μελιακά δεδομένα εμπειρίας (Sandler and 
Dehrer, 1998).

Αυτό το ποιητικό εργαστήριο συνίστα- 
ται από αυτοερωτικά δεδομένα, που εγ- 
γράφονται από τις πρώτες συναντήσεις 
ανάμεσα στο σώμα και το αντικείμενο. Αυ
τά τα βασικά δεδομένα συνιστούν ένα πη
γαίο κώδικα από όπου αντλούνται στοιχεία 
που δημιουργούν μηνύματα (αναπαραστά
σεις, συναισθήματα, φαντασιώσεις) προς 
τον εαυτό και τον έξω κόσμο.

Οι βιολογικοί ρυθμοί (πείνα-κορεσμός, 
ύπνος-εγρήγορση, ήχοι-σιωπή, κ.λπ.) γίνο
νται θεμελιακοί κυκλικοί χρόνοι αυτοερω
τισμού με τη μεσολάβηση του πρωταρχικού 
αντικειμένου. Το αντικείμενο παρουσιάζει 
τον κόσμο με νόημα και την πραγματικότη
τα σε δόσεις ανεκτές από το Εγώ. Η ικα
νότητα να ζει κανείς δημιουργικά τη ζωή 
του βασίζεται στις πρώτες συναντήσεις με 
το αντικείμενο το οποίο το παιδί δημιουρ- 
γεί-βρίσκει (Winnicott, 1971, Green. 1999 
και Denis, 2002).

Ο ψυχισμός είναι πρώτα απ' όλα (.κυμα
τικός (Freud, 1940). Το γνωρίζουμε αυτό 
από την εργασία μας με μη νευρωτικές ορ
γανώσεις, που εμφανίζουν παλινδρομήσεις 
και σωματοποιήσεις. Στις σωματοποιήσεις
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αυτές μπορούμε να ακούσουμε τις προσπά
θειες να λειτουργήσει ένα όριο επαφής και 
να αρχίσει ξανά ένας διάλογος σώματος 
και ψυχισμού, που είχε σταματήσει λόγω 
πρώιμων τραυμάτων και διχοτομήσεων. Τα 
μηνύματα αυτού του πρωτόγονου διαλόγου 
περιέχονται μέσα σε αρχαϊκά ερωτικά -  
επιθετικά σενάρια συναισθήματος και φα
ντασίωσης. Αυτά τα πρωτόγονα μηνύματα 
κάνουν την απάντηση του αντικειμένου ση
μαντική και νοηματοποιητική. Σε αυτό το 
επίπεδο η αναλυτική εργασία (πριμοδότη
ση συνδέσεων, κατασκευές, νοηματοποίη- 
ση) μοιάζει με τη μητρική λειτουργία που 
θέλουμε εδώ να μελετήσουμε.

Ο Winnicott (1971) σκέφτηκε την πριύ- 
ιμη απάντηση του πρωταρχικού αντικειμέ
νου ως μια διαδικασία αναγνώρισης και 
την ονόμασε ‘πρωτογενή μητρική ενασχό
ληση’. Στην αρχή της ζωής είναι απαραίτη
τη μια περίοδος απόλυτης προσαρμογής 
της μητέρας στις ανάγκες του βρέφους. 
Μια μητέρα, πριν να γεννήσει, παλινδρο
μεί, αφήνεται να ταυτισθεί με το βρέφος 
και αναβιώνει εμπειρίες της με τη δική της 
μητέρα. Αυτή η διαδικασία είναι μια ευ
καιρία να αλλάξει τον εαυτό της μεγαλώ
νοντας το μωρό της.

Στην κλινική πράξη συναντούμε στον 
ασθενή μας το βρέφος μαζί με το ασυνεί
δητο της μητέρας και του πατέρα. Στη ζωή 
ενός βρέφους, αλλά και στην αναλυτική 
εργασία, η παρουσία του πατέρα και του 
ορίου που θέτει η πατρική λειτουργία επι
τρέπει στη μητέρα να παλινδρομήσει σε 
κατάσταση μη-διαφοροποίησης ώστε να 
μπορεί να ακούσει τις αδιαφοροποίητες 
μορφές σκέψης, τις δικές της και του βρέ
φους της.

Με αυτή τη φυσιολογική παλινδρόμηση 
μπορεί να κρατά στον ψυχισμό της τη συ

νέχεια του βρέφους: ακούει και ακολουθεί 
τα σημάδια που στην αρχή της ζωής του μω
ρού είναι απλά ριζώματα πρωτο-συγκινή- 
σεων. Αν είναι αποκλεισμένες ορισμένες 
ψυχικές περιοχές, λόγω κατάθλιψης, δεν 
θα ακούσει και δεν θα επενδύσει τα αντί
στοιχα ριζώματα των πρωτο-συγκινήσεων 
του παιδιού, που αναδύονται. Το ποιες πε- 
ριοχές-γιάφκες έχει η κάθε μητέρα απο
κλεισμένες εξαρτάται από εμπειρίες απώ
λειας, τις οποίες αυτή έχει ατελώς πενθή
σει.

Η μεσολάβηση του αντικειμένου ζωντα
νεύει συγκεκριμένα σωματικά-συγκινησια- 
κά στοιχεία, αισθητηριακά-αισθησιακά 
βιιάματα και συναισθηματικές εμπειρίες. 
Με τη βοήθεια του αντικειμένου το (έστω 
στοιχειιόδες) εγώ του βρέφους μαζεύει τα 
ίχνη εαυτού και αντικειμένου σε μονάδες 
νοήματος, δηλαδή κωδικοποιημένες επα
ναλήψεις. Χωρίς νοηματοποίηση ορισμένα 
βιώματα του βρέφους θα μείνουν τυφλά, θα 
κλειστούν σε αυτιστικούς θύλακες ανείπω
του τρόμου.

Η Χρύσα, μια επιτυχημένη επαγγελμα- 
τίας, 37 χρονιάν, ήλθε να με δει διότι η σχε
δόν δύο ετών κόρη της είχε προβλήματα 
στον ύπνο της. Μια απαγόρευση-καταστολή 
της σκέψης δεν επέτρεπε στη Χρύσα την 
επικοινωνία με ορισμένες ασυνείδητες διερ
γασίες της. Αυτές οι διεργασίες είχαν σχέση 
με αιμομικτικές καθηλώσεις στον πατέρα, 
καθηλώσεις οι οποίες είχαν έντονα προκα- 
θορισθεί από μια παθολογική ναρκισσιστι
κή λύση της σχέσης με τη μητέρα της. Έ να  
έντονο πρόβλημα αποχωρισμού από τη μη
τέρα της είχε εμποδίσει τη λύση του οιδιπό
δειου στην παιδική ηλικία αλλά και στη δεύ
τερη ευκαιρία, την εφηβεία, όπου το άγχος 
ευνουχισμού είχε πάρει τρομακτικές δια
στάσεις.
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Στην εργασία μας, ανέκτησε την ικανό
τητα να παλινδρομεί και να τίθεται στη διά
θεση του παιδιού της. Ανέκτησε την ικανό
τητα για μια διαδικασία παλινδρόμησης, 
που την καθιστά ευάλωτη, χωρίς ναρκισσι
στική περιχαράκωση, διαθέσιμη, ικανή να 
εμπλακεί και να δονηθεί από τις συναισθη
ματικές εμπειρίες του παιδιού της.

Η Χρύσα είχε ακινητοποιηθεί από το 
πένθος, μετά το θάνατο του αγαπημένου 
θείου της, που συνέπεσε με τη γέννηση του 
παιδιού της. Η εργασία του πένθους είχε 
σταματήσει διότι την έφερνε αντιμέτωπη με 
μια παντοδύναμη φαντασίωση, την οποία 
δεν ήθελε να αφήσει. Μέχρι που στη μετα
βίβαση αναβίωσε τα ερωτικά και επιθετικά 
σενάρια που απευθύνονταν στη δική της 
μητέρα, η οποία την απειλούσε ότι αν 
έβγαινε στον κόσμο θα συναντούσε βια
στές. Ο έντονος ανταγωνισμός της μητέρας 
δεν μετριάσθηκε από τον διεγερτικά βίαιο 
πατέρα της, τον οποίο η Χρύσα φοβόταν 
λόγοι της επιθετικότητάς της που πρόβαλ
λε σε αυτόν.

Η Χρύσα είχε αναπτύξει μια στάση που 
βασιζόταν στη φαντασίωση μιας ‘πλαστικής 
κούκλας, που είχε παντού ραφές και που
θενά αληθινά ανοίγματα-όργανα για να 
πάρει μέσα της, να πετάξει έξω, να διεισ- 
δύσει και να διεισδυθεί’. Οι παρεμβάσεις 
μου γλιστρούσαν από πάνω της σα νερό. 
Αναφερόταν στο θεατρικό έργο όπου ο 
θίασος αποτελείτο από κούκλες ρομπότ, 
που τις κατεύθυνε ο σκηνοθέτης από ηλε
κτρονικό κέντρο. Μέχρι που ένας νέος σκη
νοθέτης ερωτεύτηκε την κούκλα, της ενέ
πνευσε συναισθήματα και άρχισαν οι περι
πέτειες, όπως φόβοι ότι θα χάσει την ευχα
ρίστηση, το άνοιγμα, τη συνάντηση, τη γέ
φυρα, την επικοινωνία.

Η Χρύσα αισθανόταν ότι δεν είχε δ ιέ

ξοδο πουθενά για να εκτονώσει την έντασή 
της. Είχε συχνά την αίσθηση ότι ήταν φ α
σκιωμένη. ακινητοποιημένη ή τυλιγμένη με 
ένα πλαστικό ρούχο. Αυτό που έγινε επώ- 
δυνα συνειδητό με την εργασία μας ήταν 
ότι. γύρω από ένα πυρήνα αγωνίας αφανι- 
σμού, η Χρύσα είχε αναπτύξει ένα γεμάτο 
χριόματα και ενδιαφέροντα χαρακτήρα βα
σισμένο στη δομή του ηθικού μαζοχισμού. 
'Εκανε πάντα το σωστό χωρίς να υπολογί
ζει πόσο δύσκολα είναι τα πράγματα με τα 
οποία καταπιανόταν. Ό λα γίνονταν μια πε
ριπέτεια με απρόοπτα, κινδύνους, διεγέρ
σεις. Η οργάνωση του χαρακτήρα της περι
είχε μια απειλή τιμωρίας για μια αιμομικτι
κή ευχαρίστηση. Κάπου όμιυς βαθιά μέσα 
της αισθανόταν ότι κάτι ζωτικό δικό της εί
χε πεθάνει.

Τα παιδιά που δεν τα αγγίζει η μητέρα 
τους αναπτύσσουν πρόωρα έντονη αφαιρε
τική σκέψη, μια πρώιμη ανάπτυξη του εγώ 
(McDougall. 1995). Η McDougal ήταν ευ
αίσθητη στις δυσκολίες επαφής με ασυνεί
δητες διεργασίες, διότι εργαζόταν με άτο
μα που εξωτερίκευαν τις φαντασίες τους 
και τα τραύματά τους στις τρέχουσες, 
πραγματικές σχέσεις τους. Οι ασθενείς αυ
τοί είχαν χαρακτηριολογικές και ψυχοσω
ματικές διαταραχές. Είχαν περιχαρακωθεί 
και είχαν αναγείρει ένα φαλλικό ιδεώδες 
που δεν επέτρεπε τη διείσδυση σε πρωταρ
χικές εμπειρίες. Είχαν υποστεί. ως παιδιά, 
ένα τόσο βαρύ συγκινησιακό φορτίο, που 
δεν είχαν καμιά δυνατότητα ψυχικής ανα
παράστασης. Τα εσωτερικά δράματα δεν 
στήνονται στον εσωτερικό χοίρο. Ο έξω κό
σμος χρησιμοποιείται οκ  μεταβατική σκη
νή. Το άτομο αυτό μεγαλυΐνει από μια μη
τέρα που δεν του επιτρέπει να έχει ένα δι
κό του ψυχισμό. Η μητέρα προσέχει πολύ 
τις σωματικές και πρακτικές του ανάγκες.
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Αγνοεί τις ψυχικές τον ανάγκες. Το σώμα 
του της ανήκει, και ο ψυχισμός του δεν 
υπάρχει καθόλου. Οι σκέψεις, οι αναπα
ραστάσεις, οι φαντασίες και οι λέξεις που 
περιγράφουν τις εσωτερικές μύχιες εμπει
ρίες του είναι ένα μοιραίο θανατηφόρο 
κτύπημα εναντίον της μητέρας του. Αισθά
νεται τον εαυτό να είναι ένα παιδί-πώμα 
που προσπαθεί απεγνωσμένα να βουλώσει 
το κενό της μητέρας. Ο μόνος τρόπος με 
τον οποίο μπορεί να της επιτεθεί είναι να 
επιτεθεί στο σώμα του το ίδιο. Τρομοκρα
τείται με τη δυνατότητα να έλθει σε επαφή 
με το ασυνείδητό του. Έτσι, αρνείται στον 
εαυτό του το θεμελιώδες δικαίωμα να πει 
τη δική του λέξη και να ασκήσει το προνό
μιο να έχει δικό του μυαλό χωριστό από αυ
τό της μητέρας του. Η Χρύσα μεγάλωσε με 
μια ‘συναισθηματική φωκομελία’. Η μητέ
ρα της ‘εμφανιζόταν’ στη μεταβίβαση ως 
τρομοκρατημένη και ανταγωνιστική: Φο
βόταν ότι η κόρη θα την έτρωγε, θα την κα
τασπάραζε, θα διείσδυε, με στοματικές και 
πρωκτικές σαδιστικές φαντασιώσεις για να 
τη λιώσει και αυτήν και τα σπλάχνα της και 
τα μωρά της.

Σε μια συνεδρία η Χρύσα αναφέρθηκε 
σε μια διαμάχη με την προϊστάμενη της στη 
δουλειά της, η οποία αντιπροσώπευε τη μη
τέρα της με την οποία επεδίωκε μια σύ
γκρουση, παλεύοντας για επαφή και τιμω
ρία. Της ερμήνευσα ότι ενώ τόλμησε να συ- 
γκρουσθεί, μετά, με τον πανικό που αι- 
σθάνθηκε, ήταν σα να έδινε δίκιο στην 
προϊσταμένη-μητέρα ότι δηλαδή καλά κά
νει και της φέρεται σα να είναι μικρή.

Αυτό που μέχρι τώρα έβλεπα στη Χρύ
σα ήταν μια αναστολή της να μου ‘μπει’, να 
έχει έναν αντίκτυπο, 'να μου δώσει να κα
ταλάβω’. Για να μη φοβάται ότι θα μου επι
τεθεί, έπρεπε να κατανοήσει μια πρώιμη

προβλητική διεργασία, αποτέλεσμα της 
οποίας ήταν ότι φοβόταν ότι εγιϋ θα την 
εξεβίαζα, θα την παρέσυρα, θα τη διέγειρα 
και μετά θα την τιμωρούσα.

'Οταν στη μεταβίβαση ήλθε η πρωταρχι
κή σκηνή και η φαντασίωση σαγήνης από 
ενήλικα, κατανοήσαμε αυτήν την απειλή. 
Ό ταν ήταν ενός έτους, η μητέρα της δεν 
μπορούσε να επισκεφθεί τον αγαπημένο 
θείο — μια διχοτομημένη πλευρά του πατέ
ρα της— που έπασχε από τύφο. Σιωπηλά 
αγωνιούσε αβοήθητη, δεν άγγιζε την κόρη 
της, σα να είχε αυτή τον τύφο, δεν μιλούσε 
και δεν εξηγούσε τι γινόταν. Ο τρίτος απο
κλειόταν, ως κάτι τρομακτικό και επικίνδυ
νο, αυτό που φέρνει μια καταστροφική 
απειλή χωρισμού.

Ό ταν ε'γινε 9 χρονών, ο θείος της, ο 
οποίος έπασχε από μια πάθηση του ουρο
ποιητικού, την έβαζε πριν από την τουαλέ
τα του να τον βοηθά να ανοίγει το φερμου
άρ του πανταλονιού του. Αυτό που θυμόταν 
ήταν η ένταση που ένιωθε να έχει ο θείος 
της μήπως δεν μπορέσει να ανοίξει το φερ
μουάρ. Ή ταν κάτι σίγουρα πάνω από τις 
δυνάμεις ενός μικρού κοριτσιού. Οι γονείς 
της είχαν τρομάξει ότι και αυτή είχε κολ
λήσει μια λοίμωξη του ουροποιητικού και 
άρχισαν να πλένουν το αιδοίο της τρεις φο
ρές την ημέρα με χαμομήλι.

Στις συνεδρίες της μαζί μου επικρατού
σε μια σιωπηλή ένταση. Αλλά και στη ζωή 
της και με την κόρη της μόλις μια επαφή 
πήγαινε να γίνει απολαυστική την σταμα
τούσε. Έκανε χιλιάδες άλλα πράγματα που 
εμπόδιζαν την απόλαυση. Ή ταν σα να 
έπρεπε πρώτα να κάνει για τους άλλους τα 
πάντα, πριν να βρει χρόνο να χαρεί και η 
ίδια. Αδιαμαρτύρητα υπέμενε, μάλλον επι
ζητούσε, τις απαιτήσεις των άλλων. Μετέ
θετε για το μέλλον τις απολαύσεις της, για
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τί ήταν παλιές: παιδικές, αιμομικτικές. Αυ
τή η ερωτικοποίηση της σχέσης μαζί μου 
— όπου με έκανε να περιμένω διεγείροντας 
και ελέγχοντας τις επιθυμίες-απαιτήσεις 
μου— είχε μια διαστροφική αμυντική λει
τουργία αποφυγής της κατάθλιψης και του 
πένθους. Το όλο πρόβλημα ήταν πώς θα 
αντιμετωπίζαμε στο εδιύ και τώρα αυτή τη 
διαστροφική μεταβίβαση, χωρίς να σταμα
τήσουμε να εξάγουμε από τα χαρακτηριο- 
λογικά χαρακτηριστικά της τα στοιχεία της 
πολύμορφης παιδικής σεξουαλικότητας με 
τα οποία η αναλυτική διαδικασία και η σχέ
ση με το παιδί της προχωρούσε.

Ό ταν επεξεργασθήκαμε τη σκηνή με το 
θείο της, που την είχε φορτίσει με ένταση, 
σταμάτησε να ακινητοποιεί τη δική της κό
ρη και ελευθεριόθηκε από την τυραννική 
φαντασίωση ότι η κόρη της, όπως η μητέρα 
της, την κατέχει απόλυτα. Μπόρεσε να αρ
χίσει να αγκαλιάζει την κόρη της χωρίς να 
φοβάται μήπως είναι ερωτική μαζί της. Μει- 
ιόθηκε το δικό της άγχος αποχωρισμού και 
η κόρη της άρχισε να κοιμάται τις νύχτες.

Συνήθως, όταν μιλάμε για τη σχέση ενός 
βρέφους με τη μητέρα του, παραμελούμε 
να σκεφθούμε την ανακίνηση των διαδικα
σιών της ταύτισης σε ένα οιδιπόδειο επίπε
δο. Στην περίπτωση της Χρύσας, η πρό
σβαση στο οιδιπόδειο της, μέσα από την 
επεξεργασία τιυν τραυματικών εμπειριών 
με τις πατρικές φιγούρες, της έδωσε τη δυ
νατότητα να αποκτήσει πρόσβαση στις φα
ντασίες της και, μέσα από αυτές, στα βιώ
ματα της κόρης της. Η πρόσβαση στο οιδι
πόδειο ήταν απαγορευμένη, διότι σήμαινε 
τη διαφοροποίηση από το πρωταρχικό αντι
κείμενο. Το αντικείμενο έπρεπε να απορ- 
ριφθεί, διότι ήταν διαφορετικό.

Το βρέφος, σύντομα μετά τη γέννησή 
του, έρχεται με τη δική του εσωτερική διερ

γασία να συναντηθεί με τη διεργασία δύο 
ασυνειδήτων των γονιών του. Είναι σα να 
εισέρχεται σε μια συζήτηση η οποία ήδη 
έχει αρχίσει. Εντούτοις, ένα αναπτυσσόμε
νο παιδί δεν επιθυμεί απλά να πάρει μέρος 
σε μια συζήτηση. Επιθυμεί να ερευνήσει με 
περιέργεια, να πάρει, να δώσει, να συμμε- 
τάσχει στα τεκταινόμενα. να διαμορφώσει 
τα δρώμενα, να αλλάξει τον εαυτό και τον 
κόσμο.

Η επικοινωνία γονιών-βρέφους γίνεται 
διότι μοιράζονται μια συναισθηματική 
εμπειρία. Χωρίς τα συναισθήματα δεν θα 
αναγνώριζαν ο ένας τον άλλο. Μια μητέρα 
όμως μπορεί να μην αντέχει να μην ξέρει τί 
της γίνεται, ακούγοντας το διαρκές βουη
τό της επεξεργασίας και τις αντίθετες κινή
σεις προσέγγισης και αποχωρισμού του 
παιδιού. Τότε —σε απόγνωση — πετά μαζί 
με την οδύνη της και το μωρό.

Η δεκτικότητα, η αποδοχή της παθητι- 
κότητας και της θηλυκότητας συνιστά, όπως 
μας έδειξε ο Freud (1940), το πιο δύσκολο 
έργο και για τα δύο φύλα. Το άγχος της 
πρόσβασης στον ψυχισμό ενός άλλου αν
θρώπου αποτελεί ένα συστατικό της πρω
τογενούς θηλυκότητας. Η πρόσβαση στο 
άγνωστο βασίζεται στην πρωτογενή θηλυ
κότητα. Το κορίτσι δεν έχει βλεμματική 
επαφή με τα γεννητικά του όργανα και δεν 
μπορεί να τα αγγίξει χωρίς να τα σεξουα- 
λικοποιήσει (Bernstein, 1990).

Ας θυμηθούμε εδώ ότι τα κορίτσια δεν 
είναι αγόρια, που έχουν ένα υπανάπτυκτο 
πέος, έχουν μια πρώιμη συνειδητοποίηση 
των αισθήσεων του εσωτερικού του σώμα
τος. Την ετερότητα αυτή μπορεί κανείς να 
την απορρίπτει επειδή τη φοβάται, επειδή 
τη μισεί, επειδή δεν ξέρει τι γίνεται εκεί, 
και επειδή τον αναγκάζει να σκέφτεται.

Χωρίς καλή δεκτικότητα, οι γονείς μπο
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ρεί να μην αντέξουν το μη επαρκώς διαφο- 
ροποιημένο βίωμα του παιδιού και να δια
σκεδάσουν το φόβο του και να καθησυχά
σουν τον εαυτό τους με το να αποσπάσουν 
την προσοχή του παιδιού σε κάτι άσχετο. 
Μπορεί, τε'λος, να απαντήσουν ‘τοις μετρη- 
τοίς’ με ένα ωμό υπερεγωτικό τρόπο και 
όχι με μια προστατευτική αρχή που θα συ
νόδευε την ονειροπόλησή τους.

Έ τσι, αγνοείται η ανάγκη του παιδιού 
για αυταπάτη. Δεν υπάρχει αυτό το στάδιο 
που στις σχέσεις καλούμε φλερτ. Λείπει η 
ευαίσθητη λογική των πραγμάτων. Ό λα γί
νονται άχαρα, άγαρμπα, βιαστικά, τραυμα
τικά. Η συναισθηματική εμπειρία δεν κρα
τά, δεν αντε'χεται για να περάσει από επε
ξεργασία και να βγει πέρα με την ικανο
ποίηση της αλλαγής, της μορφοποίησης, 
που ε'χει συντελεσθεί.

Τα όρια του άρθρου δεν επιτρε'πουν να 
επεκταθώ στον τρόπο με τον οποίο γεννιέ
ται ο ψυχισμός. Θα πω μόνο ότι το βρέφος 
ε'ρχεται στον κόσμο με δυνατότητες, και με 
το ψυχοσωματικό δυναμικό έτοιμο για να 
πραγματωθεί. Χρειάζεται όμως τις φαντα
σιώσεις δύο γονιών για να δημιουργήσει τα 
πρώτα ‘δράματα’ -  ‘θέματα ταυτότητας’, 
που ε'χουν ως συστατικό τη σεξουαλικότη
τα του βρέφους (Lichtenstein, 1977). Στη 
βάση τους κείται μια λάθος πρόσληψη μιας 
αντίληψης. Η ψευδαίσθηση αποτελεί το 
σπόρο της επεξεργασίας μια σωματικής 
λειτουργίας με τη δημιουργική φαντασία, 
κάνει στην ουσία ένα παραλήρημα με το 
οποίο ομοιώνεται με το προς εσωτερίκευση 
στοιχείο και, έτσι, το αφομοιώνει.

Υποθέτουμε ότι μια πρωταρχική συμπύ
κνωση εγγράφει την αλληλουχία των α ι
σθήσεων, εντυπώσειον, αντιλήψεων και συ
γκινήσεων, που προέρχονται από μια σειρά 
εσωτερικών;εξωτ ερικών συμβάντων. Από

εκεί και πέρα, τα πράγματα κρατούν κάτι 
από το βλέμμα του παιδιού που τα πρωτο- 
κοίταξε λοξά και τα κατάλαβε λάθος: όχι 
όπως ακριβώς είναι, αλλά όπως το βλέμμα 
τα κοίταξε. Σύντομα μετά, μια αλληλουχία 
πραγμάτων εκφέρεται από το παιδί με μια 
ολοφραστική πρώτη λέξη, που περιέχει όλο 
το νόημα της σειράς. Το βίωμα δεν είναι 
πια ανείπωτο.

Η δυνατότητα πρόσβασης της μητέρας 
στον ψυχισμό του βρέφους βασίζεται στη 
θεμελιακή μήτρα που εγκαθίσταται από τις 
βρεφικές και παιδικές της εμπειρίες. Από 
αυτό το θεμελιακό κώδικα πηγάζουν αργό
τερα οι αναπαραστάσεις, οι σκέψεις, οι σε
ξουαλικές θεωρίες των παιδιών, οι πρώτες 
προσπάθειες επιστημονικής εξήγησης των 
μυστικών της ζωής: πώς γίνονται τα πράγ
ματα. Ό λα  αυτά γίνονται γιατί μπορούμε 
να χαρούμε.

Για να γίνει αυτό χρειάζεται κάποιος να 
μας καταλάβει. Αυτός είναι ο χώρος που 
μας περιέχει, μια νόηση που μας νοιάζεται 
(Bollas, 1989). Παρουσιάζει το ρυθμό του 
κόσμου να ακολουθεί την εσωτερική λογι
κή των πραγμάτων, και τα συμβάντα να 
ακολουθούν μια σιωπηλή διάταξη κωδίκων. 
Για να παρουσιασθεί έτσι ο κόσμος, η μη
τέρα αφήνει τη φαντασία της ελεύθερη και 
αντέχει την αμφιβολία, το άγνωστο.

Το παιδί εσωτερικεύει αυτήν την περιέ- 
χουσα λειτουργία της μητέρας. Για να χω- 
ρέσει ο νους του τον έξω κόσμο φτιάχνει 
δίκτυα φαντασιών, αναπαραστάσεων και 
σκέψεων (Bion, 1962). Αργότερα, φτιάχνει 
δίκτυα συνεργασίας, με προγράμματα, 
projects και εταιρίες, δηλαδή χώρους για 
να μοιρασθεί εμπειρίες και να καταλάβει. 
Μετουσιιόνει τις φαντασίες ενός γόνιμου 
ζεύγους. Αφήνεται να πιαστεί στα δίκτυα 
ενός αντικειμένου.
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Οι γονείς, που ήλθαν να με δουν με την 
αγωνία πρόσβασης στον ψυχισμό του βρέ
φους. είχαν μια βαθιά ενοχή που πήγαζε 
από τις κινήσεις ευχαρίστησης, ανακάλυ
ψης και αυτονόμησης της σκέψης τους. Αυ
τή η ενοχή ανε'στειλε την επιθετικότητα και 
εμπόδιζε το παιδί να αναπτύξει το δικό του 
μίσος. Η γυναικεία καταστροφικότητα (η 
φαντασίωση της Μήδειας που σκοτώνει τα 
παιδιά της) είναι από τα μεγάλα σύγχρονα 
ταμπού. Ο φόβος της καταστροφικότητας 
αναστέλλει τη γονιμότητα μιας γυναίκας 
(Leuzinger-Bohleber, 2001).

Μια μητέρα δεν είναι πάντα μόνο στη 
φαντασία της καταστροφική. Είναι δυνατό 
να είναι και στην πραγματικότητα. Ο έντο
νος ακατέργαστος μαζοχισμός μιας μητέ
ρας εγκαθιστά μια καταστροφική σχέση 
μητέρας-παιδιού. Το ταμπού εναντίον της 
γυναικείας κατατροφικότητας δεν βοηθά 
μια μητέρα να την αναγνωρίσει και να την 
αντιμετωπίσει. Ο φόβος της μητέρας για 
την καταστροφικότητά της προκαλεί υπερ
διέγερση, υπερπροστασία, υποταγή του 
παιδιού. Η μητέρα δεν χρησιμοποιεί το μί
σος της για να βάλει μια απόσταση, για να 
μπορεί να αφήσει ελεύθερη την φαντασία 
της. Το παιδί μπορεί να διχοτομήσει τη σω
ματική πηγή των σκέψεων. Η ζωντάνια 
στραγγαλίζεται και έτσι χάνει την επαφή 
του με το πρωτόγονο στοιχείο των σχέσε
ων, με το σώμα και το μητρικό αντικείμενο.

Το παιδί αυτής της μητέρας δανείζεται 
την πρωτόγονη μητρική ντροπή-ενοχή. Η 
πρωτόγονη ντροπή-ενοχή οφείλεται στην 
καταστροφική εισβολή του τρίτου, που χω
ρίζει το παιδί από τη μητέρα. Το παιδί ταυ
τίζεται με την αυτο-καταστροφικότητα της 
μητέρας και εγκαθιστά ένα εκδικητικό τε
ρατώδες αντικείμενο (το γονεϊκό ζεύγος σε 
μια σχέση μίσους) συνυφασμένο με το εγώ

του. Έ τσι συμμαχεί με το καταστροφικό 
αντικείμενο εναντίον της δεκτικότητας-θη- 
λυκότητας της πρωταρχικής μητρικής ενα
σχόλησης και κλείνει τους δρόμους επικοι
νωνίας με τον εαυτό του και τους άλλους.

Ο πατρικός ρόλος είναι ουσιαστικός για 
την επαφή του παιδιού με τις μύχιες εμπει
ρίες του. Νομοθετεί την φ>υχική ζωή. με 
φράγματα-απωθήσεις. που ανοίγουν περά
σματα πρόσβασης στις ασυνείδητες διερ
γασίες. Ο πατέρας είναι μια υπόθεση που 
κάνουμε όταν η μητέρα απουσιάζει. Δεν εί
ναι ο ιππότης με την πανοπλία που εμφα
νίζεται να μας σο)σει από την προοιδιπο- 
δειακή μάγισσα. Είναι ένα συμπέρασμα, 
είναι αποτέλεσμα μιας πνευματικής εργα
σίας. που δεν είναι ιδιοκτησία.

Έ να  αγόρι 3 ετών, την ίδια νύκτα, που η 
μητέρα γέννησε στο Μαιευτήριο τη μικρή 
αδελφή του, άφησε το δωμάτιο του και κοι
μήθηκε στο κρεβάτι των γονιών του. Ο πα
τέρας. που δεν είχε άγχος για τη φαντα
σίωση παιδοφιλίας. του επέτρεφιε να κοι
μηθεί μαζί του. Το πρωί που ξύπνησε τον 
είδε να στέκεται εμπρός στον καθρέπτη και 
να κλαίει σιωπηλά. Διέκοφ'ε τον στοχασμό 
του και τον ρώτησε: ‘βρε. τι κάνεις εκεί:'. 
Το αγόρι ενοχλήθηκε: ‘Τι σε νοιάζει εσένα’ 
του απάντησε... 'θέλω να δο) έτσι όπως εί
μαι'.

Υποθέτω πως ήθελε να ανακαλύψει τον 
εαυτό του μέσα στον κόσμο εκείνη την οδυ
νηρά σαφή στιγμή, να αισθανθεί και να κα
ταλάβει πώς στεκόταν μέσα στην κατάστα
σή του. Ή θελε να σκεφτεί τη σκέψη του. να 
μαντέψει, να κατασκευάσει την ιστορική 
του αλήθεια. Δεν επρόκειτο για μια προ
σπάθεια στοχασμού, αλλά για μια τυχαία 
συνάντηση, μια έκπληξη. Εσωτερίκευε μια 
σύνδεση δύο γονιών και ήθελε να δει στο 
βλέμμα τους τι έβλεπαν. Δεν είχε όμως το
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βλέμμα τους και το αναζητούσε μέσα του. 
Για να έχει αυτό το βλέμμα δεν χρειαζόταν 
μια εξήγηση από έξω. Χρειαζόταν μια εξιυ- 
τερική γνώση που να έρχεται όμιυς από μέ
σα (Parsons, 2000), μια πληροφορία που 
σημαίνει: σχηματισμός 'εντός του... του 
ρυθμού του κόσμου’, όπως θα έλεγε και ο 
ποιητής.

Ή ταν μια προνομιακή στιγμή, όπου 
αφουγκραζόταν και έπαιρνε πάνω του τη 
δημιουργία ενός μηνύματος, που πληροφο
ρούσε τον κόσμο. Ταυτιζόταν με τη μητέρα 
του και αισθανόταν διαφανής. Δεν ήθελε 
να τον διακόψει κανείς. Χρειαζόταν μόνο 
ένα μάρτυρα της οδυνηρής μοναδικότητάς 
του.

Η στιγμή που έρχεται κανείς σε επαφή 
με μια άγνωστη ασυνείδητη διεργασία εί
ναι και στιγμή γένεσης μιας αυτο-αναπα- 
ράστασης. Με έκπληξη ανακαλύπτει τον 
εαυτό του. Αυτή τη στιγμή ο κόσμος ανοί
γεται. Οι άλλοι γύρω του ενσαρκιύνουν πα
ροδικά τα εσωτερικά τεκταινόμενα.

Το ίδιο το βρέφος καταλαβαίνει περισ
σότερα απ’ όσα νομίζουμε. Εμείς γνωρί
ζουμε για τα συναισθήματα και τις φαντα
σιώσεις του από την εργασία μας με ενήλι
κες με πρώιμα τραύματα καθώς και με βρέ
φη από ηλικίας 6 μηνών και πάνω. Επίσης 
έχουμε τη δυνατότητα να μάθουμε από την 
αναλυτική εργασία με γονείς, που ακούμε 
(στις φαντασιώσεις, στο λόγο και την εξω- 
λεκτική επικοινωνία τους) το πώς ονειρο
πολούν και κρατούν μια συνέχεια του βρέ
φους μέσα στο δικό τους ψυχισμό.

Ο Winnicott (1971, σ. 71) μας ρωτά: Tt 
κάνει ένα βρέφος με το τεράστιο σοκ της 
απώλειας της παντοδυναμίας; Και απαντά: 
Τα βγάζει πέρα με τη βοήθεια μιας επαρ- 
κώς μεριμνούσας μητέρας, μέσα από τα με
ταβατικά φαινόμενα.

Αυτό το βοηθητικό εγώ δεν επιτρέπει 
έναν απότομο τραυματικό απόλυτο διαχω
ρισμό μεταξύ παντοδυναμίας και πραγμα
τικότητας. Επιτρέπει στο παιδί να κρατήσει 
τα υποκειμενικά αντικείμενα, αυτά που 
βρίσκονται στην πορεία για να γίνουν αντι
κείμενα και έχουν μόνο έναν ασθενή δεσμό 
με τον κόσμο. Το βοηθητικό εγώ του επι
τρέπει να είναι ‘τρελλό’ για λίγο, μέχρι που 
βαθμιαία να συνδέσει τα υποκειμενικά 
αντικείμενα με αυτά που γίνονται αντιλη
πτά αντικειμενικά.

Με έναν ανάλογο τρόπο, κάποια στιγμή 
στην ψυχοθεραπεία η μητέρα ενός βρέφους 
θα έχει μια αυθεντικά σιωπηλή συνεδρία. 
Δεν θα είναι μια σιωπηλή ένταση ή αποφυ
γή από την αγωνία αφανισμού ή απόκρυψη 
από το φόβο της υπερεγωτικής επίθεσης, 
αλλά μια δυνατότητα απουσίας στη μετα
βατική περιοχή της εμπειρίας. Η μεταβα
τική περιοχή θα γίνει πατρικό όριο και 
απιόθηση. Αυτό το όριο μας δίνει τη δυνα
τότητα πρόσβασης, το πέρασμα, διότι ευ
νοεί την ικανότητά μας να σκεφτούμε τον 
άλλον.

Δεν μπορούμε να έχουμε δυαδική σχέ
ση χωρίς τη λειτουργία του τρίτου (μεταβα
τικού χώρου, πατρικού ορίου, απώθησης), 
που χωρίζει και, έτσι, καθιστά δυνατή τη 
συνάντηση. Αν ο χωρισμός, η εισαγωγή της 
πραγματικότητας του ορίου, γίνεται με κα
ταστροφικό τρόπο, όπως σε περιπτύξεις 
οριακών διαταραχών της προσωπικότητας, 
τότε αυτό που πρόκειται να γεννηθεί από 
τη συνάντηση σε μια δυαδική σχέση, επεν
δύεται με μίσος. Το αποτέλεσμα είναι η 
ανικανότητα δημιουργίας, στη σκέψη (έλ
λειψη γόνιμων αυθεντικών ιδεών), αλλά 
και στο σιύμα (ψυχογενής στειρότητα). Ο 
πατέρας κρατά ως σημείο αναφοράς την 
ικανότητα να φαντάζεται, να σκέφτεται
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ελεύθερα, να μαντεύει η μητε'ρα τις συναι
σθηματικές εμπειρίες του βρέφους.

Στην αναλυτική σχέση αυτή η λειτουρ
γία αφορά στην ικανότητα του αναλυτού vu 
αναφέρεται στη θεωρία του και στις προη
γούμενες εμπειρίες του με το συγκεκριμέ
νο αναλυόμενο, για να κάνει κατασκευές.

Με τη δική του δεκτικότητα, που θεμε- 
λιώνεται στην πρώιμη σχέση με τη δική του 
μητέρα, ο αναλυτής ακολουθεί τα σωματι
κά και ευαίσθητα σημάδια, τους δείκτες, 
που έχουν εγγραφεί στο ασυνείδητο του 
αναλυομένου του και περιέχουν κομμάτια 
από το αντικείμενο.

Ακολουθιΰντας αυτά τα ίχνη, που έχει 
χαράξει το υποκείμενο πάνω στο αντικεί
μενο, ο αναλυτής κατασκευάζει μαντεύο
ντας (στην ουσία παραληρώντας) την ιστο
ρική αλήθεια που περιέχεται σε πράξεις 
και σωματικές εκδηλώσεις μέσα στις οποί
ες φανερώνονται αυτά τα σημάδια. Έτσι, ο 
αναλυτής άγρυπνά ενοποιιόντας τα ψυχο
σωματικά θεμέλια του ατόμου (Freud, 
1937, Green, 1999 και Denis 2002). Στην 
ψυχαναλυτική εργασία ‘καταλαβαίνω κά
ποιον" σημαίνει ότι δεν τον κατέχω, αλλά 
προσπαθώ να τον κατακτήσω. Θεμελιακή 
μήτρα της κατάκτησης είναι η πρωτογενής 
θηλυκότητα, η ενεργητική παθητικότητα. 
μια αναμονή, μεστή με αναπαραστάσεις, 
φαντασιώσεις, συναισθήματα.

Η λειτουργία της πρωτογενούς θηλυκό
τητας πλαισκύνεται αρχικά από την αντί
σταση. το όριο, στην κατανόηση της μητέ

ρας που συνεχίζεται με το μεταβατικό χώ
ρο, την πατρική λειτουργία, την απώθηση, 
το υπερεγιό.

Η μη πρόσβαση στον εαυτό και στους 
άλλους ξεκινά από το τραυματικό γεγονός 
αυτού που δεν έγινε: εγγράφεται ως αντι
ληπτικό ίχνος μη αναπαραστημένο. Πω; να 
χάσει, να πενθήσει, κάτι που δεν είχε: Το 
ότι δεν έχει κάτι βιώνεται ως πιο πραγμα
τικό και πιο αληθινό από το να έχει κάτι, 
όπως λέει και ο Winnicott. Έτσι, δημιουρ
γεί καταστάσεις που δεν συμπίπτει, δεν συ
νευρίσκεται με έναν άλλο, για να υλοποιή
σει την ικανοποίηση μιας επιθυμίας. Και αν 
πλησιάσει την πραγματοποίηση, τότε αφαι- 
ρεί το νόημα, τη σημασία της επιθυμίας. 
Αυτή η κατάσταση συνδέεται με τη ‘νεκρή 
μητέρα" του Green, που αποεπενδύει το 
παιδί.

Το παιδί αισθάνεται —σαν τον 
Pessoa— ένα θαμπό τζάμι ανάμεσα σε αυ
τόν και στον κόσμο. Δεν έχει πρόσβαση σε 
ένα απροσπέλαστο, αδιαφανές αντικείμε
νο. Το παιδί δεν μένει σε μια υπαρξιακή 
αγωνία: φαντάζεται ότι ένας σαδιστής έκα
νε τη μητέρα του μη διαθέσιμη αντλώντας 
ηδονή και βασίζεται στην πρωκτική τοπο
θέτηση ορίων μέσα-έξω για να αποκτήσει 
πρόσβαση σε μη αναπαραστηθέντα τραύ
ματα. Στη συνεδρία, με κατασκευές υλο
ποιούνται πειστικά, αναπαράγονται ψευ
δαισθητικά αντιληπτικά ίχνη προλεκτικών 
τραυμάτων και για πρώτη φορά μορφοποι- 
ούνται (Freud. 1937).
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